

REPRENEURS'

版 第 068 期 总第 10702 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年3月20日 星期一 癸卯年 二月二十九

新闻简讯 | News bulletin

加快建设世界一流企业 国资委部署"双示范"工作

记者从国务院国资委获悉, 为加快建设 世界一流企业, 国务院国资委组织中央企业 和地方国资委同步开展创建世界一流示范企 业和专精特新示范企业"双示范"行动。

根据国务院国资委 3 月 16 日对外发布的 《关于印发创建世界一流示范企业和专精特 新示范企业名单的通知》,7家地方国有企业 成为新一批创建世界一流示范企业,200家 中央和地方国有企业入围创建世界一流专精 特新示范企业名单。

近年来,国资央企推动世界一流企业建设 提速起势,不断推进创建示范行动、管理提升 行动、价值创造行动、品牌引领行动"四个专 项行动"。其中,2019年以来,国务院国资委 在 11 家中央企业开展了创建世界一流示范 企业工作,取得积极成效。 (王希)

杭州进一步放宽 商铺外摆条件

日前,杭州市城管局出台新举措,在52 个智慧商圈、商业特色街、夜间经济聚集示范 区,以及若干个区级商圈等区域,加大对商业 外摆、户外文化商业活动(户外促销)等经营 活动的支持力度。

据介绍,3年前,杭州市为统筹市容秩序 管理、促进就业消费、助力复商复市,推出餐 饮业有序外摆。而此次出台的举措在场地、业 态、时间方面进一步放宽了对相关区域外摆 经营的限制。商业外摆设置时间放宽至24小 时, 住宅和其他噪声敏感建筑区周边原则上 不超过22时。

"允许商铺适度开展外摆服务,不仅扩大 了商铺待客容量,还起到了很好的吸引客流作 用,平均每天一张桌子能增加营收300多元。" 位于湖滨商圈的一家咖啡馆业主蔡先生说。

"城市管理部门对商业外摆的条件放宽 并不等于是放任。"杭州市城管局市容景观监 管处处长杨益华表示,杭州对商业外摆提升了 管理举措,如在外摆经营范围内剔除了极易产 生噪音、环境污染的重油烟餐饮业,辅以7个 "不得"约束,最大限度地避免扰民。

我国出台 15 方面政策 举措 推动边(跨)境经 济合作区高质量发展

记者3月16日从商务部获悉,商务部等 17部门近日印发通知,着力推动边(跨)境经 济合作区高质量发展,优化顶层设计,促进改 革系统集成、协同高效,明确了5类15方面 政策举措。

商务部联合中央编办、外交部、国家发展 改革委等 16 部门近日印发《关于服务构建新 发展格局 推动边(跨)境经济合作区高质量 发展若干措施的通知》。通知指出,边境经济 合作区、跨境经济合作区是我国深化与周边 国家和地区合作、推进高质量共建"一带一 路"的重要平台,也是沿边地区经济社会发展 的重要支撑。通知要求,将边(跨)境经济合作 区建设成为集边境贸易、加工制造、生产服 务、物流采购于一体的高水平沿边开放平台, 促进兴边富民、稳边固边。

通知明确了5类15方面政策举措:一是 完善功能布局,包括研究推动新设和扩区调 区、加强与口岸及相关开放平台联动等;二是 拓展国际合作,包括畅通跨境物流和资金流、 高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》 (RCEP)、支持地方参与国际经贸合作等;三 是支持产业创新发展,包括做强做优边境贸 易、延伸完善沿边特色产业链供应链、加大对 承接产业转移的支持力度、前瞻布局中高端 产业和新兴业态等;四是优化要素供给,包括 统筹各类财政资源支持、加大金融支持力度、 优化用地和用能管理、加强人才队伍建设等; 五是完善体制机制,包括建立健全工作协调 机制、优化管理体制等。 (谢希瑶)

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





企业家日报微信公众平台 二维码

再向潮头立 -浙江民营企业往"高"攀升向"新"进军拥抱更大的世界 ■ 牛畅

鲲鹏击水三千里,勇立潮头踏浪行。凭借 一股开拓进取、敢为人先的"弄潮儿"精神,"走 尽千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃 尽千辛万苦"的浙江民营企业家们,把握改革 开放大势,开启全国民营经济之先河,足迹遍 布世界,让"天下没有难做的生意",书写着一 个又一个令人叹止的精彩传奇。

2023年春天,在全国各地纷纷吹响激越 昂扬的"冲锋号",以"起步即冲刺"的精气神抢 复苏、拼经济之时,肩负"两个先行"时代重托 和使命召唤的之江大地上,"走在前列、干在实 处"的浙江民营企业家奋进姿态里,更多了 份深至肺腑的温暖与相知相扶的底气。

"省委、省政府始终对浙商高看一眼、厚爱 三分,既关心浙商飞得高不高,更关心浙商飞 得累不累,努力为浙商创新创业营造最优环 境、提供坚强保障。"

"浙商的舞台很大,家乡永远是你们最坚 强的后盾; 浙商的征途很长, 家乡永远是你们 最温馨的港湾;浙商的梦想很广,家乡永远是 你们最有力的依靠。"

"离家再远,我们都将一路相随;路途再难, 我们都将守望相助;事业再艰,我们都将鼎力相 扶;时间再久,我们都将真心相待。家乡的各级党 委、政府,始终与广大浙商并肩作战、风雨同行, 永远同你们站在一起、想在一起、干在一起!"

在 2022 年 12 月 23 日举办的第六届世界 浙商大会上,履新不到一个月的浙江省委书记 易炼红,一番"真情告白"让全场为之动容。

"易炼红书记的讲话让人印象深刻,非常暖 心,我们听了,都特别感动,对国内外市场和产业 未来发展更加充满信心。"全国工商联执委、新和 成控股集团有限公司董事长胡柏藩说。

"今天,浙江全省正在营造一种政府敢为、 地方敢闯、企业敢干、群众敢首创的氛围。"海 亮集团有限公司党委书记、董事长王黎红向记 者表示,在这种氛围里,奋进的企业一定会有 高质量发展的明天,恒韧、强大的浙江经济也



●海亮集团

一定会在 2023 迎来快速跃升。

浙江省统计局 2023 年 1 月 19 日发布的 2022年全省经济运行情况显示,浙江经济的 确担得起"恒韧"和"强大"这两个词--全省生 产总值(GDP)77715亿元,同比增长3.1%。面 对疫情等超预期因素冲击,浙江通过一系列惠 企纾困政策"组合拳",推动经济稳进提质,勇 挑大梁、以"稳"压舱,为全国大局作出贡献。

而更为亮眼的,是浙江民营经济的相关数 据:2022年,民营企业增加值 15385 亿元,比 上年增长 5.2%, 占规模以上工业的 70.3%, 贡 献率达83.2%;民间投资增长4.7%,占全部固 定资产投资的 56.4%, 增长贡献率 30.2%;民 营企业进出口增长 16.9%, 占全省 78.3%,增 长贡献率 97.7%……

"民营经济是浙江发展的金名片,民营经 济是浙江经济的最大特色和最大优势,民营企 业家是浙江的最宝贵资源、最宝贵财富。"2022 年1月7日召开的浙江省民营经济发展大会 上这三句话,道出浙江经济社会发展长期领跑 全国的秘诀。

党委政府持续加码的支持、理解与厚爱,展工程";实现营商环境优化提升"一号改革工

给足浙江省广大民营企业家继续闯、继续拼的 信心和底气。政企连心,浙江民营经济正在迎 来新的时代机遇。

"海阔凭鱼跃,天高任鸟飞。"钱塘江畔的 浙商们,正蓄势待发。

锚定三个"一号工程" 深入实施"八八战略"领跑新征程

"2023年是全面贯彻落实党的二十大精神 开局之年,是'八八战略'实施20周年,一定是 充满希望、充满机遇、充满豪情、充满力量、充 满惊喜的一年。"2023年1月28日,农历新年 上班第一天,浙江省委召开全省深入实施"八 八战略"强力推进创新深化、改革攻坚、开放提 升大会。省委书记易炼红在大会上发表讲话, 号召全省上下在中国式现代化新征程上干在 实处、走在前列、勇立潮头。"奏响最强音符,凸 显最亮标识,形成最大优势,集中精力做好自 己的事,不断把创新之势、改革之势、开放之势 转化为制度优势、发展胜势。"

更大力度实施数字经济创新提质"一号发

程"大突破;实施"地瓜经济"提能升级"一号开 放工程"——此次大会上,三个"一号工程"成 为最亮吸睛点。浙江省明确提出,聚焦创新深 化,聚焦改革攻坚,聚焦开放提升,全面增强中 国式现代化新动能。

在浙江"新春第一会"之前,"出海抢订单" 已经成为春节前后浙江外贸企业间的热词,新 格局下开放提升、联通世界,浙江在全国打响

2022年12月4日清晨,由浙江省商务厅 等省级部门相关负责人及企业代表组成的"抢 单团"赶往机场,赴欧洲参展、开展商务洽谈。 这是浙江省级商务部门带队"出海"抢订单的 第一团,也是疫情以来,由省级商务部门带队 出国的第一团。

"去年12月,我们大概出去了20个团,获 得 180 多亿元的新订单。"浙江省商务厅厅长 韩杰亮出浙江"千团万企拓市场抢订单"行动 成绩单。他介绍,新的一年,浙江将深入实施新 一轮外贸主体培育计划,积极探索新的外贸业 态,深入开展"投资浙里"全球大招商活动,持 续推进"浙货行天下"。

"我们必须坚持高水平'走出去'闯天下与

高质量'引进来'强浙江有机统一,与时俱进推 动浙江经济、国内浙江人经济、海外浙江人经 济深度融合、提升发展,加快向更好利用两个 市场、两种资源转变,加快由贸行天下向产行 天下、智行天下跃迁,加快向制度型开放拓展, 打造更具韧性、更具活力、更具竞争力的'地瓜 经济'。"在"新春第一会"上,省委书记易炼红 为浙商走遍天下加油鼓劲。

而这,已经不是易炼红第一次提及"地瓜 经济"。

"地瓜经济"背后的深意,是习近平同志主 政浙江期间提出的"跳出浙江发展浙江"战 —地瓜的藤蔓向四面八方延伸,为的是汲 取更多的阳光、雨露和养分,但它的块茎始终是 在根基部,藤蔓的延伸扩张最终为的是块茎能 长得更加粗壮硕大。这是在告诉浙商,既要"扩大 开放",也要"站稳脚跟",把根留在浙江。

[下转 P3]

体育与教育产业融合,将武术文化推向世界

记全国人大代表、郓城宋江武校校长樊庆斌

■ 李书忠 仲崇岁

武术是中华民族的文化瑰宝,是对外传播 中国优秀传统文化、塑造中国形象、提升国家 文化软实力的重要途径和载体,是弘扬民族精 神、凝聚民族情感、增强民族认同、彰显文化自 信和文化自强的重要手段。

全国人大代表、山东省郓城宋江武校校长 樊庆斌在参加十四届全国人大一次会议期间, 提出了《以文化复兴助推两个文明建设的建 议》。在当选全国人大代表之前,樊庆斌已连任 三届全国政协委员。多年来,他致力于中国武 术进奥运这项关系到中国传统文化走向世界 的大事。他提到:武术以具有竞技性和强身健 体功能而著称,这正好与"更快、更高、更强"的 奥林匹克精神相吻合。在世界很多地方,人们 对于中国或者中国文化的认知,都是从"中国 功夫"开始的。为此,他还提出了《进一步推动 武术进奥运的建议》。

让樊庆斌感到特别欣慰的是,宋江武校选 拔的部分学生有幸参加了 2008 年北京奥运会 和 2022 年北京冬奥会开幕式的演出,其中的 《地球奔跑》《人体鸟巢》《立春》等节目,成为世 界瞩目、声名远播的文化符号。樊庆斌认为,在



●全国人大代表、郓城宋江武校校长樊庆斌

来检验,并有相应的物理量化仪器和明文规定 的。在国际奥委会执委的眼中,有关武术各类 单项的规则还不够精细清晰,仍影响着他们对 武术入奥的信心。对此,他建议按照奥运会要 求,进一步加大武术规则上的改革,在评判标 准、打分标准、参赛等级等方面,力求更加规 范,更加量化,更加易操作。形成有利于武术项

的竞赛规则体系。

体育与文化相融合, 形成特色武术教育体系

办学校毕竟是搞教育,必须实实在在地按照教 育的模式办学。所以在性质上二者的本质是不 文化大学。 同的。近几年来,宋江武校成绩在大规模的提 高,规模也在不断地发展壮大,这和他们遵循 市场化发展的运作模式是分不开的。用商业术 语来讲,没有盈利,学校肯定得不到发展。关键 问题在于这些盈利是继续投入到教育还是转 产,是以盈利为目的、还是以非赢利为目的。为 此,每年的营业收入都会全部继续投入到教育 事业中,改善教学条件,促进现代化教学手段 的提高。

鲁西南一带,自古便有"水浒一百单八将, 七十二名在郓城"的说法,这里曾经诞生过孙 膑、黄巢、宋江等风云人物。樊庆斌和刘国庆在 改革开放之初,办起了宋江武术学校,随着形 势的发展,在办好武校的同时,又一步步做着 前,该校就"狗娃"这个品牌,已经作了四大系 开幕式演出的"双奥"学校! 奥运会竞技比赛中,成绩是以科学量化的标准 目健康持续发展、有利于裁判员量化公正执 列五十多个品种,包括化妆品、玩具等。同时,

裁、有利于运动员发挥潜能、有利于市场开发 为了培养文武双全、德智全优的社会人才,学 校一开始便制定了"以德建武,以文保武,以武 养文,文武并进"的办学方针,将无形资产转化 为有形资产,将有形的资产转化为市场品牌, 产业涉足体育器材及体育服装等领域。在学校 职业教育和发展经济有些相同的地方,但 建设上,在设立小学、初中、高中教育的基础 上,又步入了一个大的台阶,建立了宋江武术

担当与责任, 履行崇高的社会使命

2021年10月, 樊庆斌带领宋江武校105 名师生参加北京冬奥会开幕式文艺节目的彩 排,在长达4个月的封闭式训练中,不怕苦,不 怕累,不怕流血流汗,每天坚持7个小时左右 的高强度训练,甚至在万家团圆的春节都没能 与家人团聚,最终,用自己辛勤的汗水换来了 全世界观众的热烈掌声。

2022年2月4日,宋江武校学生在北京冬 奥会上表演的节目《立春》惊艳全世界。北京是 世界上第一个既举办夏季奥运会又举办冬季 奥运会的"双奥"城市。同样,宋江武校是既参 水浒文化和武术产业融合发展的大文章。目 加夏季奥运会开幕式演出又参加冬季奥运会

[下转 P2]

